

使命、关爱、行动

——礼来工作场所结核病防治工具包试点成功

“工作场所结核病预防”中国项目于3月24日在民族饭店举行项目总结会。发言嘉宾中国疾控中心王黎霞主任在会中指出该项目对工作场所结核病预防起到了积极作用，同时也表示希望该项目能将试点经验在国内其他地区推广。试点工作的直接参与单位广东省结核病防控所医生专家，也在会中对于通过对工厂骨干员工进行现场培训，从而扩大结核病防治知识宣导的方式给予了肯定。来自珠三角的试点工厂并和与会嘉宾进行了经验分享，认为本项目确实对其完善企业内部的疾病预防体系有所助益。

背景：传递希望

“工作场所结核病预防”是礼来公司“耐多药结核合作伙伴”的重要组成部分。“耐多药结核合作伙伴”是礼来公司开展的迄今为止在全球结核病防治领域最大的公益项目，以一亿三千五百万美元的投入在60多个国家启动了多项合作伙伴项目，并主要就4个结核高负担国家——印度、中国、俄罗斯和南非——设计开展针对性项目。在中国，“耐多药结核合作伙伴”的总体宗旨在联合相关各方与中国的合作伙伴们共同帮助公众提高结核和耐多药结核的意识，通过培训医务人员、社区支持、企业响应、病患倡导和健康教育等多种形式，寻找预防、治疗和监测结核病的最佳解决方案，从而控制“耐多种药物型”结核病蔓延，消除社会歧视，增进公众健康。

在“耐多药结核合作伙伴”的整体框架下，礼来与世界经济论坛合作，结合中国疾病预防控制中心结核病防治中心的技术支持，共同开发了“工作场所结核病预防”工具包。BSR(商务社会责任国际协会)以其多年来与企业的合作以及在供应链管理领域的经验，是礼来在推广工具包、促进工作场所结核病预防的合作伙伴。

中国现状：任重道远

中国是全世界22个高负担国家之一，结核病发病率仅次于印度。据世界卫生组织和府相关部门的数据，我国结核病患者约有450万人，其中传染性结核病患者约150万人；每年新发现结核病患者约有130万人。卫生和经济条件较差的农村地区感染率最高，约80%，患者当中大多属于劳动力强大的青壮年。因此，随着农村青年人口到城市工作，如何控制结核病因流动人口对相关常识的掌握不足造成结核病在其工作场所的传染，是结核病防治工作的重点之一。

为了加强社会公众对结核病以及耐多药结核病的认识，政府结核病相关部门归纳出 8 个简单易懂的知识点，分别是：

1、肺结核病是一种严重危害人类健康的传染病；2、肺结核病是一种经呼吸道传播的慢性传染病，主要通过病人咳嗽、打喷嚏或大声说话时喷出的飞沫传播给他人 3、咳嗽、咳痰三周以上，或痰中带血丝，应怀疑得了肺结核病。4、我国县级和县级以上的医疗卫生机构，城镇和城市设有检查治疗结核病的专门机构。5、肺结核病人应转诊到专门的结核病防治机构接受正规的治疗和管理，结核病是可以治愈的。6、国家免费为肺结核病人提供抗结核病药品和主要的检查。7、预防结核病传播最主要的措施是及时发现和治好传染性的肺结核病人。8、普通肺结核病人开始接受正规药物治疗后 2-3 个星期传染性就会逐渐消失。

项目执行：推己及人

由于珠江三角洲是外来务工人员相对集中地区，因此本项目自 2009 年 8 月 26 日正式启动以来，共分为 3 阶段在珠三角地区进行试点。首先以专题沙龙的形式，于 9 月 28 日在广州召集了包括跨国公司与国内工厂在内的 15 家厂商进行试点工厂甄选，选出了礼品、运动鞋以及家居用品三种不同的工艺制造企业作为试点工厂。随即自 11 月起，在广东省结核病防控所医生专家的积极参与下，对分别位于深圳和广州的三家试点工厂进行结合了结核病专业常识与实际推广方法的现场培训。2010 年 1 月 26 日，一场较具针对性的对外公开培训与分享在广州举行，再一次向企业传递了结核病的相关知识与分享了工作场所结核病预防的实践经验。

总结：众志成城 作为最常见的呼吸道传染病之一，结核病经常被误以为在我们日常生活销声匿迹了。同时，一般大众缺乏对结核病治疗的正确知识，造成许多结核病患者因为服药的不规律转成了耐多药结核病患者，延长了治愈的时间，增加了治疗的成本。礼来中国政府与公共事务副总裁邢军女士表示：“由于抗击结核病与耐多药结核病必须结合各方努力，礼来公司通过本项目与各个合作伙伴以不同的方式向不同的受众进行各种宣导活动，以实际行动抛砖引玉，为中国的结核病防治工作作出了具体贡献。”

#